

## 生活故事

## 非不能实不为也

■周彭庚 文

吃完晚饭，我像平时一样，拿出购物清单，让儿子替我在网上购买。

在一旁做作业的孙女突然问道：“爷爷，你以前的学习真的很好吗？”“那当然啦。”这是我挺自豪的事，自上学开始，学习成绩一直名列年级前茅。大约是太高兴吧，竟没听出她问话中“真的”二字是否有其他含义。

“你的脑子还像过去一样聪明吗？”“没有退化多少。”因猜不透她问这句话的目的，我谦虚了一下。说真的，虽过古稀，但脑子还真没像人们常说的有多

少“退化”，每天读读书，看看报，想想事，感到还灵光；遇事口述笔录，层次有序，不颠三倒四；见事有感而评，条理尚清，不含糊混淆。别人所托之事，尽力如期完成；自己想干之事，千方百计做好。凡事不纠结，一笑了之，不沉湎费神。远事历历现眼前，不张冠李戴，不

絮絮叨叨，喋喋不休；近事件件说得清，不丢三落四，重复颠倒。虽有提笔忘字、见人忘名，约会忘时、哼曲忘词的现象，也只是偶尔。如此，何退之有？

“那你电脑、手机怎么学不好呢？”——好家伙！我尚未来得及解释，她的第三个问题就来了，直接、明确，与前两句转了个大弯，极显层层设伏，“以子之矛，攻子之盾”的功力，竟把我引入“伏击圈”。“将”了我一军，真是后生可畏，当刮目相看啊！

“我看也是‘非不能也，实不为也’吧。”这句话是以往我“赠送”给她的，想不到她今天回赠给我了。

不过细想想，她说得还是够准确的。我没学好手机、电脑，不一定是知识储备不够，接受能力不强，脑力、体力弱，环境条件差，而是输在不想为、不如期完成；自己想干之事，千方百计做好。凡事不纠结，一笑了之，不沉湎费神。远事历历现眼前，不张冠李戴，不

记得买第一部手机，我选的是“翻盖”式的，怕直板式的，一个个按键凸

在机外，磕磕碰碰，岂不要乱套？现在想想，真是杞人忧天式的“怕”，设计师们会设计出如此浑身毛病的产品吗？

还有，去银行取钱，宁可等候几小时，也不用自助机，被逼无奈时，也一定要在大厅里的ATM机上操作，怕银行卡被吞了，可以随时获得帮助；更不敢存钱，怕钱到不了自己的账户上。这是不了解新技术、新设备有足够的保障的眼光狭窄的“怕”。

电脑、手机，那么多的按键，还有数字文字，我怕“驾驭”不了它。这是缺乏自信的“怕”。几乎一夜之间，涌现的新东西代替了旧东西，对被淘汰的，不免留恋；对新玩意儿，总隔着一层膜，这是跟不上时代的“怕”。这怕那怕，自然缺少了热情和激情、信心和恒心。

至于“赖”呢，是依赖，也许我的运气好吧，周围都是好人。在单位时，有小青年们；回到社区，有居委干部和志愿者们；家里有儿子媳妇和孙女，他们都很乐意为我“代劳”，只要找到他们，手机、电脑上的事，一句话就帮我搞定，根本无须我费神费脑。由此，惰性日渐增长。

“懈”，则是由“赖”而来，既有他人代

劳，自己不用费神，好学之心也就松懈了。古人云：“一鼓作气，再而衰，三而竭。”看似“次数”决定成败，实质是“心态”。心“欲”则不能也“能”，心“懈”则能也不能，“懈”则“衰”，“衰”岂能成！

孙女的话，给了我一帖清醒剂。她都相信我“能”，我为什么要否定自己呢？由此，我沉下心，钻进去，发现别有一番天地。

把玩电脑、手机，就好比游览规模宏大的园林。只是在门外转悠，倍感神秘，犹如雾里看花，水中望月，云遮雾绕，迷蒙飘忽，花里胡哨；又似路横径斜，碎石铺路，树木挡道，野草覆盖，举步维艰。然而大着胆迈进门里，会有豁然开朗之感。虽然门洞甚多，但标牌清晰，不会进错门；虽然曲径通幽，但提示文字扼要明确，极少会走错路；虽然花儿朵朵，嫩叶环绕，让观者眼花缭乱，但只要看准想摘之花朵，心无旁骛，眼疾手快，就能准确按住。至若想迈进殿堂，观无穷之幻化，考无尽之奥妙，甚至探究花园结构布局等深层次的东西，那是专业人员的事了。像我等只想走马观花之人，有此足够

了。由此看来，电脑、手机，其实是“高科技”遮盖下的没有多少技术含量的“手工”技艺。只要看清屏幕，依据提示，对准按键，依样画葫芦，“稳、准、轻”地触摸，就可大功告成。

以往之所以感到“难”，除了“怕”，一些年轻人快速连续按键，让我们眼花缭乱，目不暇接，也增添了神秘感。还有，我们这代人，崇尚“知其然”，也要“知其所以然”，那难度就陡然多了，其实，于我们，浅尝一瓢之人，“知其然”就够了。这是抓主要矛盾，应眼下急用之需，解徘徊“门外”之窘的临时对策。如有闲暇、精力，深学细究，那当然更好。

前日去医院，门口的防疫人员，看我一白发之人，依据经验，指引我去用身份证登记。我掏出手机，麻利地点开，把行程码、健康码给他看过，就长驱直入，免了兜兜转转。挂号收费处前，好几支队伍弯弯曲曲，我微微一笑，径直到自助机前，三两下，就大功告成。我感到，学用新工具，并不难，使用新工具，真爽！

不由暗暗感谢孙女的“激将”，与对我的“非不能”的信任。

## 岁月悠悠

## 高温季忆高温茶

■陈茂生 文

上世纪八十年代初，每到五月末，行人还需要一件便装抵御微凉春风时，在厂里上班穿一件工作服的已在渗着汗水了。眼瞅高温季节临近，大家关心“今年发啥高温茶”。

那时的厂房环境与生产设备远谈不上自动化、机械化，“做生活”以体力劳动为主。尤其高温季节，上班一身汗，下班一身“霜”。工作服上都是汗渍结成的盐花，那股味儿当然就不敢恭维了。所以每年高温季节前都要发茶叶，意在以茶解暑补充水分，表达对职工身体健康的关切之意。

那时，全场老少都能领到一包一斤装茶叶，塑料袋上还有“黄山炒青”四个字，但无生产厂家、保质期等信息。那时的人们要求不高，不求消食化痰、生津止渴、降火明目，只要清热解暑、口味醇厚、耐喝经泡即可。关键是无职务差别，从厂长到门房间看门的人手一份，所以也无龃龉。无论这算防暑降温还是劳动保护，对职工而言发到手里的最实在，急忙找个空档时间，放到更衣箱里的人造革包里，下班后一包鼓鼓囊囊拎回家。不管家里人如何调侃“这包茶叶像梅干菜”，仍乐呵呵地说“厂里发的”，脸面上总是有光。

高温季节，茶水不易凉。干活间隙，一口温度适中的茶水，很是惬意，因此也就有了不少趣闻闲谈。当时车间门口通常有两个保温桶，光顾那桶冷饮水的多是年轻人，而另一桶开水是专门让中老年职工泡茶续水的。通常刚上班机器预热时会泡杯“高温茶”，等忙了一个时辰

正是茶酽味浓，茶温正好之际，浅尝一口，齿颊微涩。此时要来点小牢骚方显得“老法师”风度：“阿拉学生意辰光，上班先帮师傅茶泡好，现在……”摇摇头，继续干活。

当然也有捣蛋的，瞅个空档将藏于隐秘处的茶杯里的茶水倒干，等到老法师端着一杯滚烫的茶水“发飙”：“这是谁干的，哪个赤佬！”

边上几个小青工积极规劝：“是不好，藏在工具箱后面哪能还被偷喝掉？不如放点滑肠药，谁肚子痛就是谁干的。”那位老法师点点头但转念就大吼一声“怎么晓得我藏在……就是你们干的！”那几个一哄而散。

在工厂，彼此之间关系简单。关系不论远近，你的茶杯我的茶杯在一堆，少有顾忌，也有姑娘小伙以一杯高温茶传情结为连理的。

高温茶质量其实真不错。那年初秋，我被派往江西学习一段时间，临行时母亲往行李里塞了一包“高温茶”。在赣南很多个傍晚，来自各地的同学轮流用家乡茶叶沏茶聊天，高温茶也惶惶当了一次主角。大伙都喝得津津有味，聊得酣畅痛快。回想起来，如今“不可一日无茶”的习惯，就是从喝高温茶开始的。

泡茶用茶缸，那时过个把年会发一套印着“抓革命促生产”“安全生产”和某某厂字样的搪瓷碗具和茶缸。所以，磕磕碰碰不算事，随便送人不心痛，而茶垢越厚越象征身份和资历。如今在嘉定的“上海搪瓷博物馆”、浦东三林“搪瓷缸展览室”，还看到林林总总的搪瓷缸、碗盆。“高温茶”，一个被时代遗忘的名词，酝酿了几代工厂人的苦夏记忆与醇厚回味。

## 诗抒胸臆

## 拂水山庄赏花兼感柳如是

■冯如

莫影花中最好枝，  
人花两谢转身时。  
缘来新蝶同翻舞，  
缘去轻舟长别离。

柳下江南芳草梦，  
湖中山色故人眉。  
近楼茶白曾悼玉，  
护院桃绯今待谁。



水光潋滟晴方好 ■罗倩

## 意犹未尽

## 故乡的老屋

■姚俊 文

故乡的老屋，是几间普通得不能再普通的乡村农舍，坐北朝南，青瓦砖墙，桐油门窗。靠西头的三间虽然有些低矮，倒是全木结构，每一根柱子与大梁的结合部，由榫头和榫槽连接，不曾使用一根钉子。

当年，父亲只是上海一家棉布店的普通职员，盖房需要筹措一大笔资金，这在贫穷落后的那个年代，是多么的不容易。父亲节衣缩食，每月将微薄的工资“三七开”，“小头”留作养家糊口，“大头”全部积攒起来用作老屋改造。母亲在家一边操持家务，一边下地劳作挣“工分”。

建房需要添置大量的建筑物资，母亲得腾出手来去采购办理。在农村购木料、搬砖块、运沙石这样的体力活，一般都得依靠男劳力。为了节省用度，母亲常常把自己顶上去，手拉肩扛去搬运，由于体力不支，好几次摔倒在运石的路上。早日建好一个属于自己的窝，成了母亲心头一件堪比天大的事。母亲像春燕衔泥一样，早出晚归，通过一点一点，不断累积，最终在亲戚邻居相互“盘工”之下，备齐了建房所需的各种材料。

门前还有一口老井，揭开井盖，井水清澈见底，水面平静如镜，镜中是湛蓝的天空和飘浮的白云。这井中倒影，是老屋一道最美、最别致的风景。

老屋是父辈耗尽心力的杰作，是父母于1968年在祖屋的基础上翻建

而成。在我记事时，祖屋与堂伯、堂叔家紧挨在一起，走廊、院子都属公共区域，多家合用。由于常年失修，祖屋鱼鳞瓦沟长满了青苔，门窗破败，泥墙脱落，“梅雨”季节时最是难熬，床头、橱柜、八仙桌旁到处摆满大小不一的接水的盛器，祖屋实在呆不下去了。

正是在母亲眼里的这个自家“窝”里，父母先后把我们兄弟俩从衣衫褴褛的农村娃娃，培养成才。1978年12月，正值青春年华的我，从这里踏上征程，成为了中国人民解放军舟桥特种部队的一员，随后奉命南下广西崇左，参加了中越边境自卫反击战，并荣立三等功。一人当兵，全家光荣，在老屋的门楣上，至今仍悬挂着政府颁发的“光荣之家”的铜匾。做一个对家庭、对国家都有用的人，是这座老屋代代相传的家训家风。姐姐出嫁后，育有一儿一女，也过上了美满幸福的生活，这些发生在家里事情，被村上的邻居看作是姚家“祖坟冒青烟”的好事，这是老屋的一个奇迹。

几十年岁月蹉跎，转眼间物是人非。劳累了一生的父母先后离开了我们。老屋依旧在，1998年，哥哥牵头对有些歪斜的老屋作了改造。去年，兄弟合力又对老屋进行了维修，二次修缮都是修旧如旧。因为在我们心里，老屋不老，老去的只是流逝的岁月，不变的是对老屋的情怀。